

平等愛，無分別的愛

◆ 撰文 / 何日生

愛的力量來自慈悲，慈悲的動力來自直接的接觸、親身的感動。

中國古代智者在三千年前的禮運大同篇裡就提到，世界大同的境界必須做到「個人不獨親其親，不獨子其子，使老有所終，壯有所用，鰥寡孤獨廢疾者皆有所養。」以上人的理念就是稟承佛陀教誨，做到「無緣大慈，同體大悲」。以平等心愛一切眾生。

慈濟志工分布在地球每一個角落，哪裡有災難，哪裡就有慈濟人。在二〇〇五年一年中，慈濟志工在全世界幫助了超過一千萬人。不管是南亞海嘯的受害者，或是深受愛滋病之苦的南非黑人，美國卡崔娜風災的居民，巴拉圭失學的印第安孩童，或是中國西南的孤兒，台灣的獨居老人，印尼超大腫瘤的病童諾文狄等，慈濟人以平等心給予社會上處境最艱難的人最大的協助。慈濟人不分宗教、種族、國界以平等心關照一切有情眾生，這是一種平等的長情大愛。

當代著名的倫理學及哲學大師約翰羅斯(John Rawls)，於一九八〇年代在哈佛大學發表闡述平等真義的《正義論》(The Justice)，強調要實現當今社會的正義及平等之方式及真義有二，一是創造

機會均等，二是必須給予社會上最不利者最大的利益。而過去四十年來，上人所帶領的慈濟志工早已默默在實踐這種平等觀。

慈濟在全世界最落後的國家推動教育，包括在中南美的原住民部落、南非、中國大陸、墨西哥等十多個國家興建學校，希望給予貧困的孩子同等的就學機會，以改變自身的命運。這是機會均等理念的實現。

人間苦難到處都是，要救助所有世間的貧困，難上加難。上人深信慈悲智慧必須並行不悖，慈濟人相信欲拯救全世界，必須要先從有效的救助一個人開始；要改變整個社會，要先從改變一個社區開始。因此重點務實原則格外重要；有限的資源必須做最有效的運用。

慈濟志工選定能直接有效進行慈善、醫療、教育等項目的工作地點。以當地人文風情能接受之方式，長期紮根，整村推進；如貴州的遷村計畫，甘肅興建水窖，薩爾瓦多震災後的社區整體營造，多明尼加垃圾山變成知名公寓及優良學區等。期望由務實的整體營造，讓貧困居民得以安生。

此外，慈濟國際人醫會的醫護及志工過去十多年來，在全世界落後國家及偏

遠地區舉行上千場的醫療義診，幫助過的窮困病人已經超過六十萬人次以上。慈濟醫師常在義診的場合裡感受到，「我們給他一分鐘，就能改變他的一輩子。」這亦是給予社會上的每一個生活處境的人平等的機會及無私的愛。

二〇〇二年在菲律賓，距離馬尼拉的車程約十一小時的卡令佳村，誕生了一對連體女嬰麗亞與瑞秋。當地原住民相信連體嬰是不祥的徵兆，因為祖先犯錯受到詛咒才會有這樣的業。

母親瑪麗塔帶著連體女嬰到馬尼拉求醫，可是一百萬元以上的手術費讓瑪麗塔絕望了。但就在她抱著連體嬰要離開醫院的那一剎那，奇蹟發生了，她遇見菲律賓慈濟人李偉嵩。在幾次聯繫及各方奔走下，菲律賓慈濟志工順利將連體嬰送到花蓮慈濟醫學中心進行分割手術。

慈濟人一路陪伴，將這一對異國來的連體嬰當公主般的看待，各種愛的關懷，從護士到志工，從志工到醫師，極力讓瑪麗塔和孩子忘記思鄉之愁。在醫學上，十幾個不同科別，五十多位醫師同仁的共同會診努力，歷經三個多月的評估、研究、添購器材，終於在二〇〇三年六月順利將連體嬰分割成功。

當二個女孩的身體狀況穩定，回到山上時，村民的驚訝及喜悅自然不可言喻。傳說中的祖先受詛咒所承受痛的苦，因為慈濟人共同的努力將它改變了。約翰羅斯所稱讓社會最不利益者獲

得最大的利益，在慈濟的世界裡，每一天都在發生這樣的故事情節。這是平等真義的真正實踐。

而要做到以平等心愛天下人，先決條件就是要接觸。直接是慈濟行善所堅守的原則，直接的發放、接觸窮困之人，就能夠轉化富有之人內心的慈悲。教富濟貧，必須從直接的親身參與著手。

許多企業家，過去也常常捐款給慈善機構，但是當他們真正參與慈濟慈善或醫療的工作之後，生命立即發生重大的改變。他們接觸到多明尼加垃圾山的窮苦，感受到外蒙古以及新疆寒冬的悲涼，驗證了阿富汗人民因人禍所承受的命運，體會了印尼垃圾河裡數不盡的人生滄桑。經由直接接觸，他們的悲心從此被激發，他們不只投入行善，更進而改變自己的生活及家庭，感受到自己是幸福中人，所以能夠惜福再造福。

慈濟志工深知要做到上人期許之「體會無所求付出的快樂」，唯有降低個人之慾念及貪婪。於是一個個在實踐中逐漸走向個人修行，他們的善行不只改變了貧困人們的命運，也改變了自己家庭的命運。悲劇自有一股力量會讓人牽繫不已，但是透過災難及貧苦的親自參與，人可以轉化自私，達到淨化無明的理想境界。

